

Свидетельство Тедди, пережившего геноцид в Руанде

Меня зовут Тедди, и мне 19 лет. У нашей семьи была нормальная жизнь до геноцида.

Сразу после смерти президента пошли слухи, что людей убивают. В ту ночь мы остались дома. Но на следующую ночь мы увидели, что чей-то дом горит, и спрятались в кустах. Убийцы пришли в наш дом, но не смогли найти нас, поэтому украли много наших вещей. Когда они ушли, мы вернулись, но только для того, чтобы забрать оставшиеся вещи и перейти на другое место. Там были мои мама и папа, братья и сестры, некоторые дяди и их семьи тоже.

Убийцы нашли нас на следующий день, и нам снова пришлось бежать, но дядя был слеп и не мог бежать так же быстро. Наш сосед, которому отец подарил корову, сказал моему дяде, что спрячет его и присмотрит за ним. Он был хорошим соседом, не было причин его подозревать, поэтому мой слепой дядя остался. Позже мы узнали, что, когда пришли убийцы, он первым напал на него. Дядя погиб.

Сначала мы кидали камнями в убийц из нашего укрытия, чтобы защититься и дать себе возможность убежать.

Днем мы бежали, а ночью прятались в домах. Но у убийц были мачете и пистолеты. Я видел много тел с перерезанным горлом или изрешеченных пулями. Одного человека повесили возле школы, чтобы любой проходящий мог его увидеть.

Мы продолжали бежать, сражаться и прятаться. С нами был один человек, герой. Он сражался спереди группы, а когда отстающих начинали убивать, он направлялся к ним и спасал их. К нам направлялось все больше интерхамве. Когда они пришли, нас было восемь детей. К концу дня осталось трое.

На следующий день убийцы вернулись. Я велел старшему брату спрятаться в яме, но ему прострелили челюсть пока он забирался.

Мы разделились на две группы и бежали, что есть сил. Убийцы палили по нам из оружия, пока мы разбежались в разные стороны. Они стреляли в нас на блокпостах, когда мы пытались пройти, но нужно было двигаться вперед, ведь позади тоже были убийцы. Одни погибли, другие выжили. По вечерам по радио говорили, что патриотическая армия Руанды достигла нового рубежа. По радио убийцам велели быстрее кончать с работой. Наконец прибыли французские солдаты и защитили нас, дали нам еду и одежду.

Когда убийства прекратились, я сказал брату, что мы должны усердно трудиться, оставаться вместе и простить тех, кто причинил нам зло. Я вернулся в школу через три года после геноцида. У нас с братом проблемы со здоровьем, и у меня также проблемы с платой за обучение в школе и покупкой материалов для учебы.

Сейчас я хочу закончить учиться и помогать брату. Я хочу внести вклад на достижение

единства, чтобы произошедшее в 1994 году не повторилось. Я хочу иметь возможность построить свой собственный дом, не выпрашивая милостыню.

Сейчас самые большие проблемы Руанды, — это СПИД и нищета. Кроме того, убийцы не берут на себя ответственность за содеянное. Если они попросят прощения и вернут украденное, я готов их простить.

Я хочу, чтобы люди знали о наших проблемах, помнили, что произошло, и помогали нам, чтобы мы могли сделать нашу жизнь лучше.

Сегодняшнее чтение свидетельств очевидцев посвящено 15-ой годовщине геноцида в Руанде и призвано выразить поддержку тем, кто выжил в этом геноциде, как Тедди.